
 

प्र.१ अ) खालील प्रश् न सोअडवा. (कोणतहेी चार) 

१) खालील सचं सातं आह,े की अनतं आह ेत ेसकारण 

ललहा. 

येथे, A = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}  

A या संचातील घटक मयाादित असून ते मोजता येऊ 

शकतात.  

∴ A हा सांत संच आह.े 

२) - 2.310, - 2, 320, - 2.325  

३) (𝑥5 − 1) × (𝑥3 + 2𝑥2+2) = 𝑥5(𝑥3+2𝑥2 +

2) − 1(𝑥3 + 2𝑥2 + 2)  

= 𝑥8+2𝑥7 + 2𝑥5−𝑥3−2𝑥2 − 2 

४) खालील ररकाम्या जागा भरा.  

 𝒙

𝟕
=

𝒚

𝟑
 = 

𝟑𝒙+𝟓𝒚

𝟑×𝟕+𝟓×𝟑
     ……..[समान गुणोत् तरांच्या 

लसद ‍ांतानुसार]  

= 
𝟑𝒙+𝟓𝒚

𝟐𝟏+𝟏𝟓
=  

𝟑𝒙+𝟓𝒚

𝟑𝟔
  

५) वगामध्य = 
खालची वगामयाािा+वरची वगामयाािा

𝟐
  

= 
35+40

2
 = 

75

2
 

= 37.5  

६) लशक्षण उपकर = िये कराच्या 3%  

= 
3

100
 × 10,000 

= 300  

∴ एकूण आयकर = 10,000 + 300 

Rs. 10,300 

प्र.१ आ) खालील प्रश् न सोडवा. (कोणतहेी िोन)  

१) सवा संखयांची बरेीज = मध्य × एकूण संखया  

पाचवी संखया = पाच संखयाचंी बेरीज – चार 

संखयांची बेरीज  

= (5 × 50) – (4 × 46)  

= 250 – 184  

= 66  

∴ पाचवी संखया 66 आह.े  

२) अलकाला पाठवण्यात येणारी रक् कम Rs. x मानू.  

अलकाने खचा केलेली रक् कम = x च े90% = 
𝟗𝟎

𝟏𝟎𝟎
×

0.9𝑥 

आता, बचत = पाठवलेली रक् कम – खचा  

∴ 120 = x – 0.9x  

∴ 0.1 x = 120  

∴ x = 
120

0.1
 

∴ x = 1200 

∴ अलकाला पाठवण्यात येणारी रक् कम Rs. 1200 

आह.े  

३) समजा, सामाईक गुणक x आह.े  

∴ mA = 5x° व mB = 4x°  

आता, mA + m B = 180°    

……[समांतरभजु चौकोनाच ेलगतचे कोन पूका  

असतात.] 

∴ 5x° + 4x° = 180°  

∴ 9x° = 180° 

∴ x° = 20° 

∴ mB = 4x° = 4 × 20° = 80° 

∴ B चे माप 80° आह.े  

 
प्र.२ अ) दिलले्या पयाायांपकैी योग्य पयााय लनवडून ललहा.  

 १) a) 0        २) b) 𝑥2 − 5𝑥 + 3 = 0      

३) c) 25        ४) a) अवमूल्यावर         
प्र.२ आ) खालील प्रश् न सोडवा. (कोणतहेी िोन)   

१) रीत (I)  

2x – 3y = 9       …….(i)  

2x + y = 13      ……(ii)  

समीकरण (i) म‍ील 2x ह ेपि आलण समीकरण (ii) 

म‍ील 2x पि समान आहते. म्हणजे िोन्ही 

समीकरणातील x या चलाचा सहगुण समान आह.े 

वजाबाकी केल्यास त्याचा लोप होईल. समीकरण (i) 

म‍ून समीकरण (ii)  वजा करु, 

 

Subject – Algebra  
Set – III  

Model Answer  



 

आता y = 1 म्हणजेच y ची 1 ही ककंमत लमळाली. 

त्याचा वापर करुन x ची ककंमत काढण्यासाठी  

समीकरण (ii) मध्ये ठेवू.  

  

रीत (II)  

 
येथे िोन्ही समीकरणांचे लनरीक्षण केले असता, िसुर् या 

समीकरणातील y चलाचा सहगुणक 1 आह.े  

समीकरण (ii) वरुन  

 

 

 
२) 

 

 

 
३) 

 

 



प्र.३ अ) खालील कृती करा. (कोणतहेी िोन) 

१) 

 
२) 

 

३) 

 

प्र.३ आ) खालील प्रश् न सोडवा. (कोणतहेी िोन)  

१) 

 

 

रीत (II) 

 



 

 

२) रीत : I 

 

 

 

 

 

 

३) जॉनची संभाव्यता = 
4

5
=  

4×20

5×20
=  

80

100
 

वालसमची संभाव्यता = 0.83 = 
83

100
 

आकाशची संभाव्यता = 58% = 
58

100
 

∴ वालसमची संभाव्यता सवाात जास्त आह.े  

प्र.४ खालील प्रश् न सोडवा. (कोणतहेी िोन)  

१) ∴ नमुना अवकाश:  

S = {52 पत् ते}  

∴ n(S) = 52 

(i) घटना A = एक् का लमळणे  

= {चौकट एक् का, बिाम एक् का, इस््क एक् का, दकल्वर 

एक् का}  



∴ n(A) = 4 

∴ घटना A ची संभाव्यता = P(A) = 
n(A)

𝑛(𝑆)
  

= 
4

52
=  

1

13
 

(ii) घटना B = इलस्पक पत् ता लमळणे  

∴ n(B) = 13  

∵ कॅट मध्ये इलस्पकचे 13 पत् ते असता.  

घटना B ची संभाव्यता = P(B) = 
𝑛(𝐵)

𝑛(𝑆)
 

= 
13

52
= 

1

4
 

∴ P(A) = 
1

13
, P(B) = 

1

4
  

२) वगा x 

उत् पन् न 

(हजार 

रुपये) 

25-

30 

30-

35 

35-

40 

40-

45 

45-

50 

 

वगामध्य 

𝑥𝒊 
27. 

5 

32. 

5 

37. 

5 

A 

42. 

5 

47. 

5 

 

लवचलन 

𝑑𝑖 = 𝑥𝑖 

- A 

-10 -5 0 5 10  

वारंवा-

रता 𝑓𝑖 

बागाइत-

िारांची 

20 25 15 10 10 ∑ 𝑓
𝑖

= 80 

𝑓𝑖 × 𝑑𝑖 -20 

0 

-12 

5 

0 50 100 ∑ 𝑓
𝑖
 

𝑑𝑖 = 

-127 
 

३) सलचनने राष्ट्रीय बचत प्रमाणपत्ांमध्ये पलहल्या वर्षी 

5000 रुपये, िसुर् या वर्षी 7000 रुपये, लतसर् या वर्षी 

9000 रुपये याप्रमाणे गंुतवणूक केली.  

 

 
४) प्रगतीचे आजच वय = x वर्षं मानू लतचे 2 वर्षांपूवीचे  

वय = x – 2 आलण 3 वर्षानंतंरचे वय = x + 3 

 

 

प्र.५ खालील प्रश् न सोडवा. (कोणतहेी एक)  

१) तळापासून प्रत्यक थरात असणार् या ओंडक्यांची 

संखया 20, 19, 18, 17 ही अंकगलणती शे्रढी आह.े  

येथे α = 20 आलण d = - 1 आह.े आलण 𝑆𝑛 = 200 

आपणास मालहत आह ेकी, 

  



 

 
 

 

२) 

 

प्र.६ खालील प्रश् न सोडवा. (कोणताही एक)  

१) (i)  

 

 
  (ii) ∴ फुटबॉल हा खेळ आवडाणारे लवद्याथी 

 

  

 

 
 

२) 
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